日中文研究學界的重要學者。除了在大學中文系任教外,汪中也曾中國書法協會顧問、並參與孔孟學會、文字學會。1979年,汪中與羅尚、張夢機等人共同創立「停雲詩社」,並擔任社長。2010年,汪中獲台灣師範大學遴選為傑出校友。汪中晚年患有心臟方面的疾病,並因此接受手術治療,2010年4月13日,因器官衰竭病逝於台北市中山醫院,享壽85歲。

汪中為台灣著名的書法家、古典詩人、中文學者,其創作文類有詩、論述作品,以及書法作品,出版有論述作品《書法欣賞》、《樂府詩選注》、《杜甫》、《新譯宋詞三百首》、《樂府古詩鈔》、《詩經朱注斠補》,詩集《雨盦和陶詩·附儒城雜詩》,書法集《太上老君說常清靜經》、《雨盦書札》、《詩書翰墨香:汪雨盦教授書展專輯》、《汪中書法選》、《雨盦書翰集》、《汪中書法集》。汪中好茶嗜酒,以「自然自在」為其生活態度,主張「執簡馭繁,凡事量能適性,隨緣隨興」。學者認為汪中「詩風直承陶淵明,以意真語淡為本色;唐神而宋貌,趨近杜甫」。

周 鼎



圖28 周鼎 照片提供/文訊雜誌社

周鼎,男,本名周去往,1931年10月20 日生,籍貫中國湖南省岳陽市。由於戰亂的 關係,周鼎小學畢業後就未再升學,1946年 從軍,1949年間來台,1961年退役。退伍之 後,周鼎從事過各式各樣的勞力工作,如電視 台的布景工人、育幼院的雜役、煤礦工人、舊 貨買賣、橫貫公路的築路工人等。周鼎在軍中 服役時,偶然讀到張自英的詩集《黎明集》, 興起仿作的念頭,從而開啟周鼎的詩人之路。 1973年間,台灣大學數學系教授唐文標接連 在各文學刊物中發表文章,強調詩的健康個性 與社會性格,認為美的語言應對社會起正面作 用, 並批判周夢蝶等人的現代詩陣營, 是對現 實的逃避;而後顏元叔、余光中等人均撰文反 駁,周鼎亦在《創世紀》詩刊發表〈為人的精 神價位立證〉一文,指摘唐文標所謂詩應服役 於社會的說法是居心險毒,在這場後世研究者 稱為「現代詩論戰」的文學事件中留名。周鼎 曾榮獲「《創世紀》創刊30週年詩創作獎」。 1996年,周鼎返回中國的故鄉定居並再婚, 而後因身體狀況欠佳而回台就醫,2010年9月 25日,因器官衰竭病逝於台東榮民之家,享年 79歲。

周鼎的創作文類以詩為主,出版有詩集 《一具空空的白》。周鼎曾自陳,說自己原 本沒有出版詩集的打算,認為詩寫了,發表 了,也就算了,後來因為詩友洛夫的一句: 「再不出詩集,死了找朋友麻煩。」而決定將 詩作集結出版。周鼎的詩作以荒謬、超現實的 文學技巧來解釋人生,表現出現代人面對現實 的空虚、無奈和抗拒。周鼎曾提及自己寫下詩 作〈一具空空的白〉的前因,退伍之後,周鼎 的生活一直窮途潦倒,某日帶著女兒流浪到花 蓮,心情煩悶而動念決定自殺,趴在投宿旅館 的榻榻米上想要寫信給已經離異的妻子,請她 來接女兒,動筆之後,寫下的竟是詩作〈一具 空空的白〉,自己看了之後覺得這首詩寫得挺 好,反倒忘了自殺的念頭。洛夫曾在他的詩集 序中說周鼎的詩「自〈終站〉到〈一具空空的 白〉,充分體現了一種逼人的空無之美」。

徐木蘭



圖**29** 徐木蘭 照片提供/文訊雜誌社

徐木蘭,女,筆名鄭牧、鄭蘭、徐城, 1949年9月24日生於屏東。徐木蘭畢業於政治 大學新聞系畢業,美國夏威夷大學東西中心溝 通系碩士、俄亥俄州立大學溝通系博士。 曾於 美國夏威夷大學管理學院、英國倫敦商學院、 瑞士洛桑國際管理發展學院,以及美國哈佛大 學商學院擔任訪問學人、教授。曾任交通大學 管理科學系副教授、教授,政治大學新聞系兼 任副教授,台灣大學工商管理學系教授、國際 學術 交流中心主任,政治大學國際經營管理 碩士班兼任教授,湖南大學管理學院EMBA兼 任教授,復旦大學管理學院特聘教授、世新大 學企業管理學系、行政管理學系教授兼管理學 院院長、明新科技大學及元智大學講座教授。 徐木蘭被譽為華人組織管理學第一把交椅,曾 獲選政治大學八十位風雲校友之一。2006年 間,徐木蘭在例行身體檢查時發現罹患乳癌, 期間雖積極治療,但2009年間又被診斷出癌 細胞擴散。2010年10月31日因癌症過世,享 年61歲。

徐木蘭的創作文類以散文為主,出版有 散文集《見樹又見林》、《觀念的火種》、 《辦公室的革命》、《先馳得點》、《乘勝